

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.

Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestre

25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

EL AUTOMOVILISMO

Las grandes carreras.— Los programas.— París Viena.— De Abril de 1902 a Abril de 1903.

Como nos decía muy ingeniosamente uno de nuestros amigos, ¿quién ha habido tantas carreras de automóviles, puede asegurarse que nunca se le había ocurrido al presidente del Consejo de ministros, Mr. Waldeck Rousseau, declarar en la Cámara que éstas no se celebrarán más.

En resumen, el año 1902 presentó, en general, las mismas apariencias que los años anteriores.

Las dos carreras clásicas de la Turbida y Mille tuvieron un éxito colosal, y por vez primera Serpollet obtuvo los 100 kilómetros a la hora, en tanto que Darracq alcanzó los 100 a la hora en coches a petróleo.

A continuación vino la no menos clásica carrera de vuelta a París, en la que Gabriel y Barras no pudieron sostener sus respectivos records.

Exagerado sería decir que el Circuito del Norte al alcohol, organizado por el ministerio de Agricultura, obtuvo el gran éxito que había derecho a esperar de él.

Primeramente la fecha fué bastante adelantada, y los modelos de 1902 no estaban completamente terminados; sin embargo de lo cual, la victoria la obtuvo Mauricio Farman con un coche Panhard y Levasor, del tipo Paris Berlín, ligero y reducido al nuevo peso de 100 kilos.

En segundo término, el tiempo fué de lo favorable, y la jornada segunda, entre otras, disputada de Arras a Saint Germain, se corrió bajo una lluvia torrencial, no interrumpida.

Pero el efecto moral no fué menos grande por esto. El carácter oficial que se dió entonces a las carreras de automóviles por el gobierno fué grandemente útil, para obtener la autorización ministerial necesaria para la carrera de París Viena. Esta fué evidentemente la prueba-tipo y capital del año. ¿Pero veraderamente obtuvo el éxito colosal que la de París Berlín?

No lo creemos; las tergiversaciones llevadas a cabo para la elección del camino, a causa de la falta de autorización gubernamental para atravesar la Suiza, lo que motivó el tener que atravesar a pequeñas velocidades hizo perder mucho tiempo y produjo no pocas descalificaciones a la llegada. Pero, en suma, la prueba había sido colosal y muy bien organizada.

La partida francesa y suiza, entre otras, de la que el A. C. F. había estado encargada, lo estuvo con un cuidado admirable. La partida austriaca estuvo algo más descuidada, no por falta de buena voluntad, ciertamente, sino por falta de experiencia.

Lo que sí ciertamente faltó en esta prueba fué aquella hermosa unidad que hubo en la de París Berlín, y aquel caloroso entusiasmo con que fueron acogidos los franceses vencedores a la llegada a Berlín, entusiasmo que pareció tanto más grande por estar menos previsto.

Por último, el vencedor fué, según nuestros recuerdos, Marcel Renault, con un coche ligero, siguiéndole por orden Henry Farman, con coche Panhard; Edmond, en coche ligero; Darracq y Kbonowky, con coches Mercedes.

Un gran sentimiento de hastío siguió a continuación a ese colosal esfuerzo hecho por las industrias francesa, inglesa y belga, donde nosotros pusimos el mayor empeño para hacer llegar nuestros vehículos a la capital de la Europa central.

La industria inglesa obtuvo, sin embargo, un éxito tanto más glorioso cuanto que fué inesperado.

El único concurrente puesto en línea por uno de los vecinos en la copa Gordon Bennett, S. F. Edge, con coche Napier, concluyó solo, por haber quedado fuera de combate los tres campeones franceses Fournier, René de Knyff y Girardot.

La copa que el sportman, director del «New York Herald», pasaba de Francia a Inglaterra, lo fué arrebatada por primera vez, y yo recuerdo haberla visto en aquellos salones del Automóvil Club de la Gran Bretaña.

Ciertamente será a Inglaterra ó a Irlanda a donde iremos a conquistarla, si las autoridades inglesas quieren conceder la autorización.

En Francia hubo un momento de reposo y la lucha se estableció en Bélgica,

en donde nuestro amigo el excelente sportman Pierre de Crawhez, puso sobre el tapete la prueba más original de aquel año; el círculo de las Ardennes, corrido sobre la ruta circular que circunda a Bastogus (Luxemburgo belga).

Esta ruta tiene 85 kilómetros de extensión y se recorrió seis veces, lo cual permitía comprobar los vehículos a una distancia superior a 500 kilómetros, y, por primera vez sin paradas.

La lucha fué terrible y la caza se emprendió a unas velocidades insensatas. Pierre Crawhez marchaba a la cabeza con una velocidad de 100 kilómetros por hora, teniendo que hacer alto a causa de un accidente felizmente poco grave.

Seguía después Jarrot en su Panhard, y Levasor y Gabriel en un Mors, los que continuaron con furia la lucha hasta la llegada del primero, que resultó vencedor por muy poco.

A continuación se procedió a la velocidad simple, pues las carreras de distancia necesitan gastos imposibles de reembolsar, generalmente.

Después se disputaron la prueba del kilómetro, la primera en Bexhill (Inglaterra); la segunda en Welbeck, sobre la ruta privada del duque de Portland. Una no pudo ofrecer interés por las condiciones del terreno, y la otra se desgració a causa del tiempo.

En Deauville no fué más feliz esta lucha de velocidades, y después de una jornada irremediable bajo todos aspectos, se cayó en la cuenta de que no todos los cronómetros marcaban de acuerdo.

Así, sucedió que, cuando el Automóvil Club de Francia escogió una ruta especial para los records, todo el mundo se precipita sobre esta ruta ideal que va de Dourdan a Saint-Araoul, y todos los records del mundo se verificaron en muy pocos días.

Los 120 a la hora y hasta los 125 se excedieron. Verdaderamente aquello fué una exposición de fuerzas por mucho tiempo contenida y que pudieron por fin manifestarse.

Réstanos solamente el examinar las pruebas prácticas y utilitarias que se observan a la llegada.

En primer término hay que citar la doble prueba de consumo, organizada por el Auto-Velo, sobre 140 kilómetros en el mes de Febrero y la caravana de París-Niza, que tanta resonancia tuvo y en la que 50 vehículos atravesaron la Francia desde París hasta Niza.

También es digna de mención la organizada por el Automóvil Club de la Gran Bretaña bajo el título de Reliability Trials, que se extendía sobre 650 millas, la cual fué una buena prueba de resistencia y economía, y, por último, el concurso de vehículos para ciudades y para campo, organizado por el A. C. F. a fines de la estación.

Vamos, pues, a terminar, tratando de demostrar la lenta evolución que poco a poco va trayendo la opinión pública hacia nosotros.

La difusión de los motociclos y de los coches a precios muy moderados, es lo que más ha influido en esta evolución. El automóvil se va democratizando, esto es, haciéndose más popular, y democratizándose, se populariza.

La magnífica apoteosis del salón terminando el año, como da costumbre, nos consuela un poco más para cada estación.

Además, el pueblo de París, el verdadero pueblo, ese que no ha intentado rebelarse contra nosotros en nombre de funestas razones políticas ó de celos, ese pueblo de París tan voluble de espíritu, pero vivo é inteligente, ese viene con nosotros.

No está lejano el tiempo en que el automovilismo será tan ridículo como lo es hoy el vellefobilismo, y en el que el progreso quedará definitivamente cumplido, quedando inculcado en el espíritu de todos.

Georges Prades
Mayo 1903

CARTAGENA

(POR CORREO)

La huelga

La huelga de vagoneros del tranvía de La Unión, continúa en el mismo estado.

Los huelguistas, dispuestos a resistir hasta quemar el último cartucho del crédito, antes que ir al trabajo con las mismas condiciones que antes de la huelga, y a formar a la cola en la lista de los esquirols.

Estos, según haciendo la descarga, lentamente, por lo reducido del número de braceros.

El señor Revenga

Se encuentra en esta desde el pasado domingo y regresará a esa capital en el expreso de esta noche, nuestro distinguido amigo el reputado letrado D. Ezequiel Díez y Sanz de Revenga.

Tenemos entendido que dicho señor piensa abrir en breve un nuevo bufete en esta localidad, donde cuenta con numerosos y buenos amigos.

Regreso

Ha regresado de Granada nuestro buen amigo el Sr. Gonzalez Vera, despues de asistir al enlace matrimonial de su hijo don Alfonso.

Exámenes

El próximo lunes darán principio en la Sociedad Económica de Amigos del País, los exámenes de fin de curso de los alumnos que asisten a las clases sostenidas por dicha sociedad.

Cinematógrafo

Han salido para La Unión los hermanos García, dueños del cinematógrafo instalado en la calle Honda, por haber adquirido el compromiso de dar algunas funciones en aquel teatro circo.

A su regreso inaugurarán su nuevo salón de actualidades en la explanada de este muehle.

Enfermos

Ha experimentado alguna mejoría en la enfermedad que le retiene en el lecho, don Adelardo Ristori, redactor de El Mediterráneo.

También se encuentra bastante mejorado D. Manuel Albergotti, coronel del regimiento de Sevilla.

Desgracia

Conducida por guardias municipales ha ingresado en el hospital de Caridad una joven de 16 años, llamada Soledad García Conesa, por haber sufrido varias contusiones al caer desde la terraza de la casa núm. 40, de la calle de Yezeros, por efecto de hallarse atacada de un accidente.

Detenida

Ha sido detenida por la guardia municipal Josefa Llamas Ballester, por haber irregularizado un servicio completo del café del Tranvía.

Los mismos agentes han prestado los siguientes servicios: Detener a Joaquín Rico Reche, Antonio Lorente Hernandez, Ramon García García y Ginés García Lopez, por confesarse autores del robo de 662 kilogramos de hierro, del taller de las obras del puerto.

El vapor «San Agustín»

En las primeras horas de la mañana de hoy ha entrado en este puerto, procedente de los de Marsella y Orán, el hermoso vapor francés «San Agustín», que saldrá esta misma noche para los indicados puertos.

Viajeros

En el expreso de esta mañana han llegado a esta procedentes de Madrid los Sres. Spottorno, Gil, Alouche, Ignach, A. del Campo, Colonge, Aguirre y familia, Cánovas y Moreno.

En el mismo expreso marcharán para la corte los Sres. D. Justo Aznar, D. Juan Pacios, D. José Lechaire, ingeniero francés, y señora.

El «Migas»

Víctima de rápida enfermedad, ha fallecido en la pasada noche, el antiguo picador de toros conocido por el «Migas».

ESTROFAS

Del libro Estrofas recientemente publicado por el Sr. Martínez Albacete, copiamos la siguiente delicada composición.

LA ERMITA

Sobre un peñasco bravo, donde remata la cueva y los olivos concluyen y la pinada comienza, la ermita parece un nido entre las salvajes peñas.

Carcomido el campanario, cascada la esquila vieja, deslustradas las paredes y desgonzada la puerta; sobre ella lo hornacina, roto el marco y sin vidrieras, de verde musgo vestido el viejo santo de piedra, y el labrado cancelillo donde el farol estuviere, torcido, roto y cubierto de una herrumbre verdinegra. La ermita parece un nido que combatió la tormenta.

Llegó vestida de flores y aromas la primavera; volvieron las golondrinas y a la ermita fueron ellas, y en los ruinosos aleros, y en la hornacina deshecha, y en el camafín vacío cantan y revolotean... Y la ermita vieja y triste, de su tristeza despierta; ¡parece un nido entre ráfagas y aromas de primavera!

José Martínez Albacete

Círculo republicano INAGURACION

El círculo de Unión republicana que se ha instalado en la Plaza de los Apóstoles, se inaugura el próximo domingo.

Dicho día a las tres de la tarde se reunirá la junta general con objeto de elegir la directiva y las comisiones de barrios.

Por la noche se verificará la inauguración oficial, con una velada, en la que harán uso de la palabra varias personalidades republicanas que han sido invitadas al objeto.

La junta directiva ruega a los socios inscriptos que por cualquier causa no reciban citación personal, que se consideren citados por los anuncios en la prensa local.

TRIBUNALES

Ayer comenzó en la sección primera de esta Audiencia la vista, ante el jurado, de la causa procedente del Juzgado de la Catedral, de esta ciudad, seguida por delito de homicidio contra el procesado Francisco Puerto; cuyos hechos tuvieron lugar en esta, en Fioridablanca, durante una de las noches del mes de Julio del pasado año de 1902.

La calificación fiscal de este delito es de homicidio simple; y la de la defensa, a cargo del distinguido letrado señor Martínez Moya, es de homicidio con la modificación de la eximente cuarta incompleta; si bien ayer, después de practicada toda la prueba, favorable en su mayor parte al procesado, dicha defensa modificó sus conclusiones, alegando la misma circunstancia eximente 4.ª, pero con sus tres requisitos.

Hoy continuará la vista con los informes del ministerio público y del abogado defensor.

El Leguleyo

Ayer ha hecho su debut (así, en francés, para que se entienda mejor) ante la sección segunda de la Audiencia, el ilustrado abogado de este Colegio D. José Calvo Gavilá.

Tratándose de persona tan conocida en esta capital y de un acto que siempre reviste relativa importancia, excusado será decir que acudieron a presenciarlo sus numerosos amigos y compañeros.

Abierto el juicio, se procedió a la práctica de la prueba durante la cual dió el señor Calvo ostensibles muestras de sagacidad y discreción; sacando de ella todo el partido que el estado del asunto permitía. Se trataba de una causa por lesiones, en juicio oral. Terminada aquella y preguntadas las partes si mantenían ó modificaban sus conclusiones provisionales, como hubiesen contestado afirmativamente al primer extremo, se concedió la palabra al ministerio fiscal, el cual solicitó para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, accesorias y costas.

Concedida también al Sr. Calvo la palabra, éste, después de los saludos de costumbre y de insinuarse con discretísimas frases en el ánimo del tribunal, empezó su informe con un dominio tal de sí mismo que evidenciarían muchos de los que llevan algunos años ejerciendo la profesión. Con frase reposada y correctísima, no exenta de ingeniosos rasgos; estilo claro y natural, tan lejano de la aridez que distrae, como de la abundancia que fatiga; sóbrio y atinado en los conceptos; siempre dentro del asunto, el Sr. Calvo pronunció un informe que demuestra evidentes condiciones para el noble ejercicio de la abogacía y que seguramente le servirá de firme pedestal el que ayer dejó oír en el templo de Astrea.

Felicitemos cordialmente al Sr. Calvo por su brillante triunfo, esperando fundadamente que el obtenido ayer será el primero de una serie no interrumpida.

M. P.

Diario de Murcia

Otra huelga en la provincia y en La Unión, donde por el gran número de obreros suelen revestir estos alardes populares, caracteres de gravedad, fué la noticia más interesante de ayer; que pudo esperarse desde que se leyó en la edición de la mañana, la Hoja publicada por el Centro Obrero unionense.

Plantado el problema en la forma que lo presenta aquella representación de los obreros, tienen los cargadores la mejor parte en la cuestión y naturalmente se inclina uno a creer que piden en justicia.

Pero lo grave y lo que no se sabe a donde puede llegar, es que se hayan declarado todos los mineros en huelga, haciéndose solidarios de la actitud de sus compañeros los cargadores de mineral.

Allí son miles de hombres los que abandonan el trabajo y se lanzan a huelga y transforman, por su imponente número, una población tranquila, en una ciudad temerosa y sobresaltada.

Pero en La Unión hay autoridades populares y queridas por su celo y constancia en atender al obrero, en protegerle y favorecerle, las cuales han de intervenir en el conflicto para resolverlo pronto y bien.

Quiera Dios que sea así y que termine esa huelga sin otras consecuencias.

El alcalde de esta ciudad Sr. Rubio ha reunido ya en el despacho de la alcaldía, a la comisión de festejos y a varios periodistas, para iniciar algo que dé interés y atractivo a nuestra feria de Septiembre.

Para hacer algo, aunque sea poco, hay que tomar tiempo; y conviene dejar el programa planteado, antes que se echen encima las imperiosas vacaciones del verano, con las que cuenta siempre hasta el propio Sr. Silveira, para no hacer nada.

Máxime cuando todo lo ha de hacer el Ayuntamiento; porque las demás corporaciones y el comercio y todos han salido muy cansados de los festejos de Abril.

Pero es honor de los alcaldes y empeño de los Ayuntamientos que la feria de Murcia no decaiga, porque es necesaria principalmente para la Agricultura; y el Sr. Rubio, en el Ayuntamiento que preside, cumplirá como bueno.

Nuestro amigo D. Pascual María Masse, que ya realizó, bastante bien, un ensayo de exposición de ganados, con premios a los mejores ejemplares de los animales más nobles y más productivos para el agricultor, debería poner su actividad y conocimientos prácticos en estos asuntos, al lado del Ayuntamiento, porque éste, con seguridad, secundaría sus antiguos propósitos de exposición y concurso.

Si el corresponsal de La Verdad en Orihuela hubiese rectificado sus primeros asertos, referentes a la supuesta injuria al Santísimo, en el sentido que lo hizo el mismo sacerdote portador del Viático, yo hubiera rectificado mis apreciaciones; pero lo hizo tan desdichadamente, a pesar de aquella desautorización, que no he querido volver sobre este asunto.

Nobleza obliga, pero malevolencia, no. José Martínez Torral.

BOLSA

(POR TELÉGRAFO) Cierre Madrid 26 (5'43 t.) urgente Interior, 76 50.—Fin, 76 50.—Próximo, 76 65.—Amortizable, 96 15.—Banco, 487 50.—Tabacos, 434 50.—Franco, 36 30.—Libras, 34 50.—Exterior París, 00 00

El crimen de anoche

Un hombre muerto

Cuando creíamos que la criminalidad andante había dado paz a la mano y se había saciado con los numerosos delitos sangrientos realizados en estos últimos días, llega a nosotros la noticia de otro nuevo crimen que nos obliga, bien a pesar nuestro, a cojer la pluma para relatarlo a nuestros lectores.

Primeras noticias

Los guardias municipales Juan José Raquena y Santiago Córcoles, que prestaban anoche servicio en el patio de la estación férrea, fueron avisados de que en el camino de Alcantarilla habían muerto a un hombre.

Inmediatamente los guardias tomaron una tartana y marcharon al

Lugar del suceso

El crimen se desarrolló en la carretera de Alcantarilla, en la puerta de uno de los muchos ventorrillos que hay cerca del sitio llamado Molino de los Faros, un poco antes de llegar al citado sitio.

El herido

Tendido en tierra y con la cabeza apoyada contra el quicio de la puerta de una casa, hallaron los guardias municipales a un hombre como de unos 30 años, moreno, de estatura regular, gravísimamente herido y bañado en sangre.

Interrogado por los guardias pudo decir con bastante dificultad, que su agresor había sido un sujeto apodado el Patas.

Captura del criminal

Dispusieron los guardias lo necesario para trasladar el herido al hospital y noticiosos de que andaba por aquellos entornos, con gran actividad y celo

procedieron a realizar las pesquisas necesarias para capturarlo.

A los pocos minutos lo encontraron escondido en el quicio de una puerta y amenazándole con los revólvers lo capturaron.

Le ocuparon un cuchillo de grandes dimensiones, con el que había realizado el crimen y un garrote.

Acto de penitencia

Al ser preso el Patas dijo a los guardias que no le apuntaran con los revólvers, que se entregaba y que ya sabía lo más que le podía resultar: 14 años de presidio.

El criminal estaba tan tranquilo y decididor como si nada hubiese hecho.

Confesión del crimen

El detenido se llama Cayetano López Leal (a) Patas, de unos 24 años de edad, de oficio cortador de carnes, casado, domiciliado en el camino de Alcantarilla. Confesó su delito, sin vacilaciones.

Dijo que había merecido unas cabezas de carnero agadas, con el herido amigablemente; que le invitó a salir a la carretera y que ya en ésta le dió de puñaladas, tirándole a dar en sitio seguro para que no se escapara.

Preguntado por qué le había herido confesó que por sospechar galanteaba el herido a su esposa, que vende carne en una de las tablas que hay en dicho camino.

Al hospital

Del herido, conocido por el apodo del Emperador, sólo se sabe que se llamaba Luciano, que tenía unos treinta años de edad, que su oficio era envasador de naranjas y que estaba empleado en el almacén que en dicho camino tiene el exportador D. José Torner Ginestar, vecino de Abaran, de cuyo pueblo era también vecino el herido.

Este fué conducido en un tranvía a esta capital hasta el Plano de San Francisco y desde este punto en una tartana al hospital.

Muerte del herido

El Emperador entró en el hospital en gravísimo estado.

En vista de ello se le administraron los últimos Sacramentos, curándole el médico de guardia y practicantes al mismo tiempo, cinco terribles puñaladas.

Las heridas

Se apreciaron al cadáver cinco heridas. Una puñalada en la tetilla derecha, mortal de necesidad; otra también mortal en el vientre; dos en el brazo izquierdo, y otra en el antebrazo del mismo lado.

En la cárcel

El Patas fué conducido a la cárcel por los celosos guardias municipales Raquena y Córcoles quedando a disposición del juzgado de guardia.

Detalles

El herido fué acompañado hasta el hospital por un compañero de oficio y varios vecinos próximos al lugar del crimen.

El agresor, aunque había bebido algo durante la merienda, sabía perfectamente lo que hizo, como puede deducirse por las contestaciones que dió a los guardias municipales.

Además, la embriaguez es, según noticias, habitual en el criminal.

Este tiene pésimos antecedentes, gozando fama de pendejero y de malos institutos.

Dicen que siempre que iba de juerga le daba la bebida por agredir a alguien con el menor pretexto.

Por sus malos antecedentes y frecuentes escándalos hizo un viaje de «regreso» de cárcel en cárcel hace poco tiempo por disposición de la autoridad gubernativa y para ver si se corregía.

Ha estado preso muchas veces por sus fechorías y herido en una ocasión.

El interfecto en cambio gozaba fama de hombre honrado y trabajador y era muy apreciado de su jefe el Sr. Ginestar.

Parece que no llevaba armas cuando fué cobardemente agredido por el Patas, tratando de esquivar los golpes con el brazo izquierdo, recibiendo por esta causa las tres primeras puñaladas en dicho miembro.

El Juzgado

El juzgado de guardia, que lo era el de la Catedral, empezó anoche mismo a instruir las diligencias sumariales.

Recibió algunas declaraciones y se hizo cargo del cuchillo, cuerpo del delito, y del garrote que llevaba el Patas.

Comentarios

El crimen de anoche fué comentadísimo en todos los centros de reunión, produciendo grande y natural indignación.

La opinión está alarmada por los frecuentes crímenes que se realizan en Murcia y escandalizada por la impunidad con que quedan la mayor parte de los criminales.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Estará hoy en la Merced, por D. Roque Ibañez y D. Remedios García.
Mañana en las Verónicas.
SANTOS DE HOY.—Santo Juan papa y mar-

No lejos de Bagdad vivía un asceta llamado Maitreya, que hacía muchos misérrimos y al cual solían visitar en peregrinación los devotos.
Ajeno a las condiciones comunes de la vida humana, tenía Maitreya tal inmovilidad, que las golondrinas hacían su nido sobre sus hombros. Su barba le llegaba hasta el vientre y su cuerpo se asemejaba al tronco de un árbol rugoso. Y así vivía hacia noventa años, porque tal era su voluntad.
Un día dijo un peregrino:
—Turri parece, por su bondad, una encarnación de Ormuz. Indudablemente, no habría sufrimientos en la tierra si un hombre como ese pudiese realizar todo cuanto desea.
La inmovilidad de Maitreya se acentuó aún más toda vez que el asceta se puso en comunicación directa con Ormuz.
A los pocos instantes, dijo Maitreya al peregrino:
—No puedo obtener de Ormuz que Turri tenga poder para realizar todo cuanto desea, porque entonces sería el mismo Dios. Pero Ormuz permite que desde mañana, el primer deseo concebido por ese hombre en varias circunstancias de su vida, sea inmediatamente realizado.
—Para el caso es lo mismo—contestó el peregrino.—El primer deseo de Turri aún es igual a sus otros deseos, y nuestro santo será, como siempre, castísimo y generoso. Acabada, venerable Maitreya, de anunciarle la felicidad de todo un pueblo y oír doy las gracias por ello.
Si la barba de Maitreya no hubiese sido tan impenetrable, el peregrino habría podido sorprender un amago de sonrisa en los labios del asceta.
El peregrino regresó a la población, pensando en las maravillas que cuanto antes debería realizar Turri.
Al amanecer del día siguiente, el santo varón miró su esposa, que dormía a su lado; a la mujer, movida por una fuerza misteriosa, se levantó bruscamente, se arrojó por una ventana y se estrelló el cráneo contra las baldosas del patio.
Al salir Turri de su casa, rodearonle multitud de mendigos. No les dijo palabra alguna dura y, como de costumbre, abrió su bolsa para socorrerles; pero de pronto todos los mendigos cayeron muertos en presencia de su antiguo bienhechor.
A los pocos momentos fué detenido el santo por varios carruajes, y comenzaba ya a impacientarse, cuando de repente todos los cocheros, cuyo desfile le cerraba el paso, se cayeron de sus pescantes, y los corceles de los caballos fueron cortados por una hoz invisible.
Turri se dirigió después al teatro y allí tuvo una disputa con el letrado Cevillante, con motivo de un verso que éste atribuía a Nisani, y que el santo creía que era de Saadi, el poeta de las rosas. De pronto, el letrado cayó en tierra y tuvo un vómito de sangre.
La comedia que aquella tarde se representaba tuvo un gran éxito y fué acogida con estrepitosos aplausos. Pero antes de que Turri se decidiese a aplaudir, el autor de la obra cayó muerto repentinamente.
Turri regresó a su casa lleno de terror, en vista de aquella matanza, y, desesperado al cerciorarse de que no podía comprender la causa de tanto desastre, se mató, dándose una puñalada en el corazón.
El asceta Maitreya murió también aquella misma noche.

PROVINCIAS

Venus y Marte
Ferrol 26 (10 m.)
Tres muchachas de esta ciudad se fugaron hoy con sus respectivos novios. Estos son artilleros licenciados.

EXTRANJERO

Catástrofe
Paris 26.
Telegramas de Arras dan cuenta de una verdadera catástrofe.
Se celebraba en un pabellón del cuartel de ingenieros, la boda de la hija de un oficial del citado cuerpo.
Durante el baile se produjo un gran incendio en el pabellón, desarrollándose zozombo pánico entre los concurrentes. Los invitados se arrojaban por las ventanas, atropellándose unos a otros. Quince señoras resultaron con graves quemaduras.
Algunas de aquellas están agonizando. El número de heridos leves y contusos es grande.

Liga de defensa de accionistas

y obligacionistas de sociedades anónimas
Para constituir definitivamente esta Liga de defensa, se convocó a los señores accionistas y obligacionistas de Sociedades anónimas que se han adherido al pensamiento de una reunión que se celebrará el día 30 del actual, a las cinco de la tarde, en las oficinas de El Economista Hispano-Americano, Fuencarral, 80, principal, con arreglo a la siguiente orden del día:
1.ª Discusión y aprobación de los Estatutos por que ha de regirse la Liga.
2.ª Discusión y aprobación del proyecto de ley que como aspiración de la Liga ha de ser entregado al Excmo. señor ministro de Gracia y Justicia.
Y 3.ª Nombramiento del Comité ejecutivo.
También podrán concurrir a dicha reunión los señores accionistas y obligacionistas, tanto de Madrid como de provincias, que se adhieran antes del día de la reunión.
Las adhesiones se reciben en dichas oficinas donde verbalmente ó por escrito se podrán pedir cuantas explicaciones se deseen.
Madrid 20 de Mayo de 1903.—La Comisión Gestora.

CUENTOS AJENOS

EL PRIMER IMPULSO

Era Turri un acaudalado vecino de Bagdad, muy renombrado por sus virtudes. No solo socorría a los pobres hasta el punto de reducir su lujo a fin de multiplicar sus limosnas, sino que daba pruebas de extraordinaria paciencia al escuchar las quejas de los necesitados y fortalecerles con palabras de consuelo.
Turri sufría con resignación todos los contratiempos que constituían la trama casi completa de la vida humana.
Era en extremo tolerante, y no se molestaba cuando alguien no era de su misma opinión; virtud rara y difícil, porque el deseo secreto de todo hombre es que todos los demás seres le sean a la vez inferiores y semejantes.
Casado con una mujer de muy mal carácter, le era fiel, le perdonaba sus intemperancias y no la menospreciaba porque distase mucho de ser joven y hermosa.
Además, siendo como era muy aficionado a componer versos y a escribir fábulas dialogadas para el teatro, complaciale los buenos éxitos de sus rivales, a los que felicitaba por sus triunfos.
En una palabra, toda su vida no era más que caridad, dulzura, lealtad, desinterés, y, por tanto, Turri pasaba justamente por un santo.
Sin embargo, no tenía la serenidad que generalmente resplandece en el rostro de los santos. Parecía, por el contrario, que era víctima de violentas pasiones ó de ocultas angustias. Y con frecuencia se le veía bajar un momento los párpados, ya para recogerse en su espíritu, ya para impedir que las gentes pudiesen leer en sus ojos.
Pero nadie se fijaba en estos detalles.

segundo deseo, que es el único que de ellos depende. Sin el don misterioso que te hizo cometer tantos crímenes, habría seguído llevando una vida ejemplar. No debo, pues, agradecer en tí la naturaleza, sino tu voluntad, que fué buena y se consagró siempre a corregir tu natural y a perfeccionar mi obra. Y por eso, mi querido colaborador, te abro hoy las puertas de mi paraíso.
—Pero en ese caso—dijo Maitreya—¿qué recompensa me dais a mí?
—La misma—contestó, Ormuz—aunque no la merezcas por completo. Fuiste un santo, pero no fuiste un hombre. Lograste sofocon en tí el primer impulso; pero si todos los hombres viviesen como tú, la Humanidad se enriquecería más pronto que si tuviesen el maravilloso y funesto poder que un día otorgué a mi servidor Turri. Para terminar, te diré que acójete a Turri en mi seno, porque soy justo y que te admito a tí, Maitreya, porque soy bueno.
—¡Perdón!—exclamó Maitreya.
—¡He concluído!

Julio Lemaitre.

Un discurso de Echegaray
Acción educadora de la Ciencia

La recepción del Sr. Murolo en la Academia de Ciencias ha sido solemne: del hecho hemos dado cuenta por telégrafo.
El discurso pronunciado en el acto por el Sr. Echegaray es magistral por la forma y el fondo: nos complacemos en darlo a conocer, en extracto.
El tema era: «Acción educadora de la Ciencia».
Plantea el Sr. Echegaray el problema de este modo: ¿Qué debe proteger más una nación, la alta Ciencia, la Ciencia pura ó la Ciencia práctica y de aplicación inmediata a la Industria?
Después de explicar que él entiende por Ciencia pura y bajo su denominación, lo mismo la parte teórica que la experimental de la Ciencia, dice que cree que la Ciencia pura es necesaria, es imprescindible, es fecunda, y que sin ellas las Ciencias de aplicación se empobrececen, se esterilizan, se cierran en mezquinos horizontes y acaban por la más triste rutina, sin fin utilitario inmediato.
La Ciencia pura—dice el Sr. Echegaray—es la fuente que da alimento al río: es la nieve que allá, en los picachos de la montaña, parece blanca y muerta; y que, sin embargo, al contacto de la madre tierra, se ablanda y se derrite y por misteriosos conductos viene a alimentar la fuente que alimentaba al río.
La Ciencia pura es la nube que cruza por las altas regiones de la atmósfera, unas veces majestuosas y sombrías, otras veces con chasquidos de tempestad, si el rayo angulo a la cruz, y a pocas viéndose con resplandores de oro y grana, cuando él sol la enrojece y la dora. Pero esa nube que allá, en lo alto del cielo, parece indiferente a las cosas de la baja tierra, y sólo preocupada de lucir sus vistosos colores, es la que se desahoga, ya en lluvia, ya en nieve, y ó bien directamente nutre las corrientes de agua, ó se echa en las cumbres para engendrar después los manantiales y dar a los ríos riquísimo caudal.
Suprimid las nubes, suprimid las nieves, suprimid las fuentes, y el río será tan sólo arida rambra ó surco de polvo y guijarros; y no más agricultura, ni más mieses doradas, ni más alegres huertas, ni más palpitante vida.
Dice que análoga relación tiene la Ciencia pura con las Ciencias de aplicación. Que éstas son necesarias; que a ellas se deben portentosas maravillas, pero que también la Ciencia pura tiene grandes prodigios en su haber.
Presenta como ejemplo hechos de la llamada Ciencia pura; las admirables teorías matemáticas de Maxwell para armonizar los fenómenos de la luz con la electricidad y aun con los del magnetismo, analizadas por Mr. Poincaré, y las experiencias del malogrado físico Hertz sobre la vibración eléctrica, para deducir hasta qué punto la Ciencia pura y las Ciencias prácticas son igualmente dignas de protección, necesarias, armónicas, concordantes, útiles, en fin.
Hace párrafos soberanamente hermosos presentando aspectos de la Ciencia pura, que parecen evidenciar que vale mucho menos que la Ciencia práctica, a pesar de lo cual—dice,—por la labor de aquellos sabios, de aquellos físicos que buscan la verdad sólo porque es verdad, si se enriquece la alta Ciencia, consiguese suministrar también a la Ciencia práctica los elementos necesarios para que realice una de sus más admirables creaciones; por ejemplo, la telegrafía sin hilos.
Preconiza la armonía y concordancia de ambas manifestaciones de la Ciencia, y para demostrarlas materialmente, acude a este ejemplo:
«Figurémonos—dice—por una parte un buque combatido por la tempestad y a mucha distancia de la costa, pidiendo auxilio y sin que nadie acuda a dárselo. Allí está sobre la hirviente superficie del mar, que amenaza tragarlo, y entre los furiosos del viento, que, con los del mar, se conjuran para destruirlo. Y en la playa ó en un puerto de refugio, gente que sospecha el siniestro, amigos quizá, quizá parientes de los que van en el buque. Dolor y desesperación de una parte, ansiedad y angustia de otra; y ninguna comunicación tienen aquéllos y éstos: el

abismo del mar les separa, el cielo tempestuoso les separa otro tanto: dos abismos.
He aquí un hecho tristísimo y acaso trágico, que se habrá repetido millares y millares de veces, y que seguirá repitiéndose.
Pues volvamos la vista al retiro del baño, al gabinete del físico. Parece que nada les importa, ni del dolor humano, ni de los furiosos del Océano. Un sabio está escribiendo fríamente, tranquilamente, unas cuantas fórmulas: otro sabio está entretenido en hacer saltar chispas eléctricas y en ver, por medio de espejos rotatorios, si son continuas ó si son oscilantes, y poco después prepara en un tubo unas limaduras metálicas. Ésta es la Ciencia pura, al parecer sin sensibilidad y sin entrañas.
Pare una persona de carácter superficial que pudiera observar estos dos hechos a la vez, ó que en su imaginación pudiera forjarlos, no existiría lazo de unión entre aquella escena de muerte y esta labor científica.
Ni al naufrago, pensaría él, le importa que pueda haber sabios que estudien y trabajen, ni los sabios acompañan en sus angustias a la gente del buque que se hunde, ni a la gente de la playa que se acogeja.
Y, sin embargo, por misteriosa armonía, que casi siempre late en el fondo de las cosas, a pesar de mil discordancias traidoras y bullangueras, aquellos sabios trabajaban para la salvación del naufrago. Y muchos siniestros futuros podrán evitarse con los, al parecer, desahogados trabajos de la Ciencia pura; porque cálculos y experiencias descubrirán la telegrafía sin hilos, y los buques en alta mar, a través del espacio, podrán ponerse en comunicación entre sí y con los puertos de las playas.
Concluye el Sr. Echegaray demostrando como resumen la conveniencia de no menospreciar ningún grado de enseñanza, y afirmando que no son obra de la casualidad solamente ciertos hechos. La casualidad no es fecunda—dice—si los que han de utilizarla desconocen las grandes leyes de la Naturaleza. Por eso las naciones grandes atienden con igual afán a la Ciencia elevada y pura que a la Ciencia práctica. La predicación por una ó otra, ó nos llevaría a una especie de jacobinismo científico, ó privaría a los sabios de lo que podrían llamar el reclutamiento natural del ejército civilizador.

GREVILLENTE

Una manifestación
Para conmemorar el segundo aniversario del fallecimiento de la que fué ilustrada joven grevillentina Isabel Alfonso Candelá, hija del republicano Sr. Alfonso Pérez, la cual en poco tiempo conquistó el mayor aprecio y admiración de cuantos la conocieron por su preclaro talento y profundos conocimientos filosóficos adquiridos en sus ocho años de estudios que cursó hasta los veinte y uno de edad en que dejó de existir, con dicho objeto se organizó ayer tarde por liberales y republicanos una manifestación de duelo desde la casa que habita el padre de la finada en la calle de Solares hasta el cementerio nuevo.
Al acto concurrió mucho público de ambos sexos entre el que se veían bastantes forasteros que viniéron de Alicante, Novelda y otros pueblos.
Al llegar la comitiva ante el mausoleo que la amistad y patriotismo erigieron sobre la tumba de la malograda Isabelita, fueron depositadas bonitas coronas de flores naturales.
Su desconsolado padre D. José Alfonso, pronunció breves frases de sentimiento evocando el recuerdo de seres tan queridos como lo fueron su hijo y esposa que también falleció hace pocos meses, y a continuación leyó dos expresivas cartas que admirándose al acto le enviaron un amigo de Alicante y la otra desde Argel donde se encuentra el que fué novio de la finada.
D. Emiliano Martínez leyó una hermosa poesía por él compuesta, que gustó mucho a los oyentes.
Para finalizar pronunció el Sr. Villalba Galvañ un discurso en el que dedicó elocuentes párrafos a la conmemorada.
Los republicanos
La merienda republicana que ayer organizaron los republicanos de esta para celebrar la entrada en el Congreso de los diputados correligionarios, fué poco lucida por impedirlo el tiempo que estaba lluvioso y al parecer también por involuntarios descuidos de sus organizadores, pues aunque al principio concurrieron bastantes republicanos con sus familias a la hacienda designada para el acto, fueron desfilando poco después con sus meriendas la mayoría de los comensales y entre ellos algunos forasteros que se les hacía tarde para regresar a sus pueblos, los cuales habrán de dispensar lo ocurrido, que han lamentado bastante los correligionarios de esta por los motivos ya indicados.
25 Mayo

ORIHUELA

Partido carlista
Ha sido elegida la siguiente junta carlista por el partido tradicionalista de este distrito: Presidente, D. Francisco de Paula Mejías; vicepresidente, D. Federico Linares y Martínez de León; secretario, D. Alfonso de Ayarza; vicesecretario, D. Estanislao Alejo; tesorero, D. Luis Lorenzo; vocales, D. Vicente Maestre, D. José Sánchez, D. José López, D. Monserrate Fenoll, D. Manuel Nolas y D. Manuel Pérez-Cabrero.
Nueva orquesta
Hemos tenido el gusto de admirar el magnífico juego de instrumentos músicos llamados *obédinas*, que recientemente ha adquirido en Murcia de la acreditada casa del señor Gascón, el joven y conocido aficionado paisano nuestro, Domingo Moreno, el cual se propone organizar una banda de dichos instrumentos en esta localidad con el fin de realizar veladas y conciertos durante los meses del próximo verano.
Sabemos que dado el entusiasmo y aplicación que se ha despertado entre los jóvenes que actualmente se vienen dedicando a aprender este instrumento, en breve tendremos ocasión de tributarles nuestros aplausos, que nunca hemos escatimado a los amantes de cuanto signifique adelanto, arte y cultura.
Defunción
Ayer tarde y rodeado de sus queridos hijos pasó a mejor vida después de una larga y terrible enfermedad, el conocido maestro cerrajero de la antigua calle del Valle don José Cases, persona que por sus nobles cualidades gozaba de muchas simpatías.
A su atribulada familia enviamos la expresión de nuestro sentimiento, deseándole resignación cristiana, para sobrelevar tan ruda desgracia.
Funerales
En este templo Catedral se celebraron ayer mañana, después de los oficios propios del día, solemne honras fúnebres en sufragio de M. I. Sr. D. Joaquín Rodríguez Robles, primera dignidad de dicha iglesia, de cuyo fallecimiento ya dimos cuenta a nuestros lectores.
En los divinos oficios, ofició el canónigo dignidad de Chantre Sr. D. Cayetano Puerto, asistido de los beneficiados Sres. Galiano y Calvo.
Después de la misa de *Requiem* y alrededor del severo catafalco que había colocado en la nave principal de la iglesia, se cantó a canto llano el responso *Libera me*, asistiendo con cruz alzada el Ilmo. Cabildo Catedral y cuerpo de beneficiados.
A la fúnebre ceremonia concurrieron buen número de personas piadosas, que elevaron a Dios sus oraciones y plegarias por el eterno descanso de tan virtuoso y estimado sacerdote, a quien Dios en premio a sus merecimientos le habrá concedido la bienaventuranza en la patria de los justos.
A los toros
Son muchos los aficionados de Orihuela que se proponen asistir a la fiesta taurina que el próximo domingo se verificará en esa capital.

El automovilismo en Alemania

Exceptuando las primitivas tentativas, siempre vanas, y remontándose hasta Newton para construir un vehiculo movido por el mismo, ha sido Alemania la cuna de la novel industria del automovilismo; no debiendo, sin embargo, desconocer la parte importante que otros países, y muy especialmente Francia, han tomado en esta fabricación, construyendo automóviles adaptables a sus diversas aplicaciones y conformándolos según los caprichos del gran público. Los perseverantes trabajos de Daimier, coronados siempre de un feliz éxito, y los productos de la casa Benz y Compañía, de Mannheim, entre otras, son universal-

mente conocidos; y a partir de aquí toda clase de estadísticas sobre la fabricación de automóviles, están falsas de base.
Pudieran ser en parte las bicicletas que han servido de modelo para la construcción de las ruedas y cuadros de los automóviles, habiéndose inspirado para la forma en la de los coches y para el accionamiento en las locomotoras. Resultando, por tanto, los automóviles una combinación de esas tres clases de vehiculos. Los ruedas, el guiñón y los cuadros, nos recuerdan las bicicletas, la caja nos da la idea de los coches ó de los carruajes de ferrocarril y el sistema de accion resulta semejante al de las locomotoras.
Por razón de semejante combinación y de la corta existencia del automovilismo, se comprende muy bien que no se haya adoptado hasta aquí una forma particular y predominante. Sin embargo, parece ser que el desarrollo de las líneas exteriores del automóvil corresponderá al uso especial a que va destinado.
Con las ruedas y los cuadros, los guiñones, los frenos, etc., etc., el motor es en el automóvil quien desempeña el papel principal. Empleándose actualmente dos sistemas, sin mencionar los de alcohol:
1.º Automóviles con motor a bencina ó petróleo.
2.º Automóviles con acumulador ó electrodinámico.
Los automóviles movidos por la electricidad presentan la ventaja de una gran sencillez en el mecanismo regulador de velocidades, de la marcha de retroceso y de dirección del vehiculo. En cambio tienen el inconveniente de tener que soportar el gran peso del depósito de fuerza motriz, ó sean los acumuladores, y, además, el no contar más que con una máquina de fuerza secundaria y no generadora. La energía eléctrica debe almacenarse en las estaciones eléctricas.
Los automóviles con motor de bencina ó petróleo son mucho más independientes que los anteriores.
Sin embargo, de que los pequeños motores empleados para hacerlos funcionar, no tengan más que una fuerza relativamente pequeña, el empleo de la bencina no es más caro que el de la electricidad, teniendo además la inmensa ventaja de que la bencina es un producto que puede encontrarse en cualquier parte, razón por la cual estos son más ventajosos también para la industria del automovilismo.
El automóvil provisto de motor a bencina ó petróleo no depende tampoco de una estación central generadora; pero en cambio tiene la desventaja de ser mucho más complicado, comparativamente, con los que accionan por la electricidad.
W. Hartmann

GRAN BALNEARIO DE SAN PEDRO DEL MAR

En Cartagena ha construído el rico propietario D. Pedro Casciaro un gran Balneario que elogian unánimemente los periódicos cartageneros.
Sin perjuicio de consignar oportunamente algo más, copiamos con gusto lo que en uno de dichos periódicos leemos:
«Hemos visto con la mayor satisfacción el magnífico balneario que el Sr. D. Pedro Casciaro ha construído en la falda del monte Cabezo del Mar, dentro de este puerto, contiguo al barrio de Santa Lucía y Rompeolas.
Con nuestra visita hemos podido apreciar que dicho balneario es uno de los mejores establecimientos de esta clase que hay en España, no solo por sus inmejorables condiciones, sino porque el Sr. Casciaro ha tenido el acierto de elegir para el referido balneario, el sitio mas pintoresco que tiene este puerto y donde sin disputa alguna, las aguas son más claras y limpias.
Además, como el Sr. Casciaro posee en dicho paraje su magnífica Quinta «San Pedro del Mar», rodeada de jardines, paseos y arboleda, y junto a esta finca ha establecido los baños, el sitio es sumamente recreativo.
Las casetas son de obra y permanentes, así como también el elegante salón-muelle para desembarcadero, las casetas de baños templados y sala de duchas.
También hemos visto las seis casitas para familias que ha construído, amuebladas hasta con vajillas de loza y cristal. Dichas casitas cuentan con una sala, tres dormitorios, pasillo, comedor, cocina, despensa, patio y retrete. Además de ser estas casas sumamente cómodas, su entrada la tienen por un espacioso corredor cubierto con una marquesina de teja moderna que da una sombra deliciosa, y su vista frente a Cartagena es tan agradable que conviene a permanecer largas horas en aquel sitio. Existen además dos preciosos hotelitos con sus jardincitos, también amueblados para familias y con vistas magníficas.
El Balneario cuenta además de los baños fríos, templados y duchas, con una gran fondo, restaurant, salón de confianza y reunión para los huéspedes, con piano, sala de billar, y en fin, con otra porción de comodidades y distracciones.
También hemos visto varado sobre el muelle, el magnífico y elegante vaporcito que ya conoce el público por haber prestado sus servicios el año pasado; y como era insuficiente para transportar tanto público como allí concurrió, el Sr. Casciaro ha tenido el buen acierto de encomendar otro más, de iguales condiciones, para la próxima temporada. Dicho vaporcito, es todo de acero y tiene 18 metros de largo por 4 de ancho, teniendo departamentos de 1.ª y 2.ª clase.
Nuestra visita al Balneario del señor Casciaro, nos ha servido de gran satisfacción, porque hemos visto que dada la salubridad del terreno donde se encuentran situados los baños, la pureza de sus aguas y limpieza de sus aguas, y más que nada las comodidades que ha hecho y continúa haciendo el señor Casciaro, en todo aquel sitio, es una gran mejora para Cartagena.»

ALICANTE

Politiqulla
Se asegura que para el próximo mes de Agosto, nuestro querido paisano D. José Mariano Milego, acompañado del diputado por Valencia D. Rodrigo Soriano, vendrá a esta capital con el exclusivo objeto de dar un mitin en cuyo acto dará las gracias a los periódicos de esta localidad que le han defendido en su ausencia de una manera tan digna como desinteresada.
De resultar cierta la noticia serán muchos los republicanos y amigos particulares que recibirán con gran cariño la visita del buen amigo Milego y su distinguido compañero.
Funerales
Para mañana se ha señalado la celebración de un solemne funeral, en sufragio del alma del Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta.
A este acto que tendrá lugar en la insigne iglesia Catedral de San Nicolás, han sido invitadas todas las autoridades, cuerpos de la guarnición, corporaciones y sociedades.
Función benéfica
Es seguro que el próximo sábado se celebrará en nuestro principal coliseo, la función que en su beneficio celebra anualmente la sociedad Orfeón de Alicante.
En el programa que se ejecutará figura el coro de los peregrinos de la ópera *Thaïs*, cantada por el orfeón a grande orquesta, la cual será dirigida por el maestro Sr. Poveda.
Tenemos las mejores noticias de la interpretación que alcanzará dicha obra, puesto que el orfeón de Alicante la tiene estudiada con gran entusiasmo.
Apenas se ha anunciado la celebración de dicho acto, ya es crecidísimo el número de localidades pedidas, por lo que se puede asegurar un lleno en dicha función.
De regreso
Han regresado de su viaje a Madrid, que lo efectuaron para asistir a la asamblea progresista, el acaudalado comerciante D. Román Bono Luque y el director de la *Unión Democrática* D. Rafael Sevilla.
25 Mayo.
CAFE ESPECIAL
No hay nada mejor en café.
Se hace por un sistema francés de aparatos, a presencia y al gusto del consumidor. Es lo más exquisito que se conoce.
Se sirve a 35 céntimos, en el Café del Siglo.

Podemos asegurar que el contingente que a dicha corrida dará nuestro pueblo, será mayor que otras veces.
Serenata
Anoche y con el fausto motivo de celebrar su onomástico la bella señorita D.ª Urbana Sánchez, la orquesta que dirige el profesor Sr. Diaz, la obsequió con una brillante serenata que resultó muy lucida, poniendo una vez más de relieve los individuos que la componen su suficiencia en el difícil arte de la música.
26 de Mayo de 1903.

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor circulación de Levante... NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA RELIGION Y EL NEGOCIO

Con frases gordas, impropias de quien predica a los demás humildad, mansedumbre y resignación cristiana, se arranca anoche el diario neo contra nosotros, fornicamente. Jamás hemos ofendido ni...

El célebre corresponsal que el colega tiene en Orihuela acusa enconadamente a EL LIBERAL porque ha dicho que hay disgustos en la Liga Católica. Cuestión es esta de mera información, que a nadie puede ofender aunque no fuese cierta, y muy distinta de aquella feroz calumnia que el corresponsal lanzó contra los liberales oriolanos, diciendo que habían hecho una pública irreverencia a Jesucristo...

Cartera de Murcia

Audiencia. Para el día 27 están anunciadas en esta Audiencia las vistas de las siguientes causas: Sección primera. Continuación de la vista de la causa por homicidio del juzgado de la Catedral, contra Francisco Puerto.

Pagos de Hacienda. Para el día 27 están anunciados los siguientes en esta Tesorería pagaduría de Hacienda administrador de Loterías de esta capital, núm. 5, 3.728.95 pesetas; al id. id. número 3, 1.356.92; a D. José Martínez Jara, 31.95; a D. Fernando Pérez, 340.50, y a don José Alegría, 1.038.65 pesetas.

En la Trapería. Los vecinos y los industriales de la calle de Montijo están justamente alarmados por el temor de quedar sin comunicación de vehículos, al hacerse las obras de la Trapería.

Gran triunfo. En la gran Exposición Internacional, Colonial y Marítima de Higiene y Alimentación, celebrada en Marsella, ha obtenido el vino de Pinedo de Kota Compuesto un señaladísimo triunfo...

Ha regresado de Madrid el secretario de la Diputación provincial don José Ledesma. Se ha remitido a informe de la comisión provincial el expediente instruido a instancia de varios vecinos de Mazarrón, que solicitan que el puerto de dicha villa que está a cargo de la junta de obras del puerto de Cartagena.

Ha sido destinado al penal de Alcalá, Salvador Hernández Torres, que se encuentra en la cárcel de Murcia. En la diputación se están preparando los trabajos para que en breve salgan a los pueblos comisiones de apremios, al objeto de que ingresen lo que adeudan por contingente.

La alcaldía ha multado a un carnicero y a un vendedor de tomates, por faltas en la cantidad vendida. Al último se le ha recogido una pistola y un cuchillo.

Carmen Lisón Mengual, vecina de la calle del Arbol, ha denunciado en la inspección de vigilancia a su convecina Josefa Jimeno Rubio, que ayer, según la denunciante, la lesionó en la cara de un sillazo que la propinó.

Ayer en el correo han regresado de Madrid los diputados a Cortes D. Angel Guirao y D. Miguel Giménez Baeza. También ha pasado por esta estación con dirección a Cartagena D. Angel Moreno.

Ha regresado de Cartagena el oficial del gobierno civil D. Emilio Ramírez, a donde marchó como delegado del gobernador para la instrucción de un expediente por ciertas declaraciones hechas en el mitin obrero recientemente celebrado en dicha ciudad.

Anoche recogió la policía un buen número de armas, a individuos que las llevaban sin licencia.

D. José Cánovas ha sido designado, perito de la administración, en un expediente de expropiación de fincas del término de Cartagena.

El dolor de cabeza desaparece en 5 ms. con la Hemiricina Caldeiro. Pídense en farmacia.

Ovo-lectina Billón

CONTRA LA NEURASTENIA

Catarros por sudor, evitales Colonia Oriva. Una carta elocuente. Estuve sufriendo muchos años frecuentes cólicos biliosos que me trastornaban, especialmente al levantarme por las mañanas. Un amigo me recomendó la Manzanita Espigadora y desde que la tomo a diario...

Para conquistar lectores no vacilan en llevar la más honda perturbación a las familias, excitando a las esposas y a las hijas a que imiten a las señoras de Bilbao y se metan en política, obligando a sus esposos a votar por los candidatos neos. Para conquistar lectores se atribuyen la suprema autoridad y reparten patentes de catolicismo, dándose a quienes les dan dinero y negándose a los partidos o a las empresas que pueden perjudicarle el negocio.

Edic. de Patria Católica, haciendo tales enormidades con lo más sagrado y digno de respeto, poniendo a lo más alto en constante litigio para defensa de sus intereses mercantiles y políticos.

Nocturno no somos católicos neos; nosotros no ofendemos el nombre de Dios y su religión, mezclándolo en estas cosas miserables.

Ante lo que ocurre, hay que recordar con verdadera angustia, las palabras proféticas del Divino Maestro: «Esa verdad os digo que tiempo llegará en que se me honrará con la boca, pero no con el corazón.» «Día llegará en que se comerciará con mi religión.»

Explosión de pólvora

(POR TELÉGRAFO) Otro muerto. Valdepeñas 26 (12'15 t.)

Además de los tres niños muertos en la catástrofe en la posada de la Fruta, ha fallecido una mujer.

Heridos. Se hallan en gravísimo estado diez de los heridos. Tienen horribles quemaduras.

Por orden del juzgado ha sido detenido el carretero que condujo la pólvora. Después de prestar declaración ingresó en la cárcel.

El dueño de la pólvora

A pesar de las gestiones practicadas por las autoridades, no ha podido descubrirse el paradero del dueño de la pólvora, que huyó antes de la catástrofe.

Noticias de la huelga

(POR TELÉGRAFO) En el Centro Obrero. Elche 26 (5 t.)

Continúa agravándose la huelga. En este momento termina una gran reunión de confeccionadores de suelas de alpargatas.

En los salones del Centro Obrero, donde se ha celebrado la reunión, había enorme concurrencia.

En medio de gran expectación el presidente dió cuenta de las proposiciones de arreglo que los fabricantes enviaron al gobernador.

Después el mismo presidente propuso la necesidad de reducir los recursos con que hoy cuentan los huelguistas para continuar mejor y por más tiempo la lucha con los patronos, que consideró necesaria para salvar la dignidad de los obreros.

Acordóse abrir listas donde voluntariamente se comprometan los operarios a dejar parte del salario que reciben como huelguistas.

Después se pronunciaron fogosos discursos, alentando a los huelguistas para persistir en su actitud.

Dícese que así que se vea el resultado de dichas listas, se tratará de aumentar el número de huelguistas, para estrechar más la situación de las fábricas que quedan abiertas.

La impresión dominante es que el arreglo es ya muy difícil, temiéndose venga pronto el paro general.

Los ánimos enconanse cada vez más. La población lamenta este estado de cosas, que produce tantos perjuicios y puede causarlos mayores.

Créese que del gran quebranto que hay sufre la industria de Elche, tardará mucho tiempo en reponerse.

La junta directiva del gremio que está en huelga ha publicado hoy un manifiesto, en el que después de un preámbulo atacando a la burguesía, reproduce el artículo de Juan José Morato sobre la huelga en Elche.

Todo contribuye a agravar más la situación.

Lopez Campello

LA UNION

EL PARO GENERAL

(POR TELÉGRAFO) La Unión 26 (12 t.)

Los obreros han celebrado una reunión, acordando continuar la huelga de los descargadores de los muelles.

Han concurrido unos 800 obreros, dominando el propósito de acordar el paro general de los trabajos de la sierra.

Algunos grupos se han dirigido al Empalmador en actitud nada tranquilizadora, suspendiendo sus faenas varios obreros de los que allí trabajan.

Esta huelga que parecía no tener importancia, adquiere graves caracteres. El alcalde de Cartagena ha conferenciado con obreros y patronos, no consiguiendo una solución.

Los huelguistas no transigen en sus peticiones. Se ha reconcentrado guardia civil.

no he vuelto a tener un cólico ni una simple alteración de estómago». Botes para 100 tazas a pesetas; farmacias; droguerías y coloniales. Depósito en Murcia: Farmacia de Ruiz Seiquer.

Concurso Liter. Gobi. 1.000 Pesetas Premios

Vinos y cognacs del Marqués de Misa, Jorx

Explosión de pólvora

(POR TELÉGRAFO) Otro muerto. Valdepeñas 26 (12'15 t.)

Además de los tres niños muertos en la catástrofe en la posada de la Fruta, ha fallecido una mujer.

Heridos. Se hallan en gravísimo estado diez de los heridos. Tienen horribles quemaduras.

Por orden del juzgado ha sido detenido el carretero que condujo la pólvora. Después de prestar declaración ingresó en la cárcel.

El dueño de la pólvora

A pesar de las gestiones practicadas por las autoridades, no ha podido descubrirse el paradero del dueño de la pólvora, que huyó antes de la catástrofe.

Noticias de la huelga

(POR TELÉGRAFO) En el Centro Obrero. Elche 26 (5 t.)

Continúa agravándose la huelga. En este momento termina una gran reunión de confeccionadores de suelas de alpargatas.

En los salones del Centro Obrero, donde se ha celebrado la reunión, había enorme concurrencia.

En medio de gran expectación el presidente dió cuenta de las proposiciones de arreglo que los fabricantes enviaron al gobernador.

Después el mismo presidente propuso la necesidad de reducir los recursos con que hoy cuentan los huelguistas para continuar mejor y por más tiempo la lucha con los patronos, que consideró necesaria para salvar la dignidad de los obreros.

Acordóse abrir listas donde voluntariamente se comprometan los operarios a dejar parte del salario que reciben como huelguistas.

Después se pronunciaron fogosos discursos, alentando a los huelguistas para persistir en su actitud.

Dícese que así que se vea el resultado de dichas listas, se tratará de aumentar el número de huelguistas, para estrechar más la situación de las fábricas que quedan abiertas.

La impresión dominante es que el arreglo es ya muy difícil, temiéndose venga pronto el paro general.

Los ánimos enconanse cada vez más. La población lamenta este estado de cosas, que produce tantos perjuicios y puede causarlos mayores.

Créese que del gran quebranto que hay sufre la industria de Elche, tardará mucho tiempo en reponerse.

La junta directiva del gremio que está en huelga ha publicado hoy un manifiesto, en el que después de un preámbulo atacando a la burguesía, reproduce el artículo de Juan José Morato sobre la huelga en Elche.

Todo contribuye a agravar más la situación.

Lopez Campello

LA UNION

EL PARO GENERAL

(POR TELÉGRAFO) La Unión 26 (12 t.)

Los obreros han celebrado una reunión, acordando continuar la huelga de los descargadores de los muelles.

Han concurrido unos 800 obreros, dominando el propósito de acordar el paro general de los trabajos de la sierra.

Algunos grupos se han dirigido al Empalmador en actitud nada tranquilizadora, suspendiendo sus faenas varios obreros de los que allí trabajan.

Esta huelga que parecía no tener importancia, adquiere graves caracteres. El alcalde de Cartagena ha conferenciado con obreros y patronos, no consiguiendo una solución.

Los huelguistas no transigen en sus peticiones. Se ha reconcentrado guardia civil.

Las noticias de nuestro corresponsal coinciden en un todo con las recibidas en Murcia. Realmente la cuestión se ha agravado considerablemente, siendo de temer que los demás obreros hagan causa común con los huelguistas.

Ayer tarde circularon alarmantes noticias que no tenían confirmación en ninguna parte. El gobernador conferenció por teléfono con el alcalde de La Unión, informándose del aspecto que toma la cuestión.

De acuerdo con el teniente coronel de la guardia civil adoptó prudentes medidas para el sostenimiento del orden y evitación de coacciones.

Desde Cartagena. Cartagena 26 (5'45 t.)

del tranvía, previa una reunión en este último punto, prestándose a intentar el paro de la carga de minerales que hacen los esquirols, lo cual evitó la guardia civil.

En número de setecientos, regresaron a La Unión, donde pararon los trabajos de la estación vieja.

Añaden que los obreros de todas las minas han acordado el paro general. En La Unión se teme que llegado este caso ocurran sucesos desagradables.

Créese que se reconcentrarán fuerzas de la guardia civil. El gerente de la empresa no cede a las pretensiones de los huelguistas y pide que seen protegidos los trabajos que hacen los esquirols.

Esperáse que el alcalde de Cartagena intervenga en el asunto.

CORTES

(POR TELÉGRAFO) SENADO (SESION DEL DIA 26)

Jura de senadores. La sesión del Senado ha estado reglamentariamente animada.

Los senadores han asistido a la sesión vestidos de rigurosa etiqueta. Juran el cargo 109 senadores. Labra en vez de jurar promete.

Reelección de secretarios. Se reelige a los secretarios de la mesa, sin incidentes dignos de mención especial.

Constitución de la Cámara. Azcárraga declara constituida definitivamente la cámara. Se elige la comisión permanente de actas.

Se verifica el sorteo de secciones y se levanta la sesión.

CONGRESO

(SESION DEL DIA 26) Erratas.

La sesión del Congreso dá comienzo con bastante animación. Villaverde hace uso de la palabra para aclarar dos erratas que aparecen en el Diario de Sesiones.

Dictámenes aprobados. Se leen y se aprueban siete dictámenes de actas. Se proclama diputados a los candidatos correspondientes y se suspende la sesión.

Las actas de Madrid. Al poco rato se reanuda la sesión. Se leen varios dictámenes, incluso el referente a las actas de Madrid.

El dictamen de estas tiene un voto particular de Lombardero. Lo impugnará el conde de Romanones.

Leid e que fueron los aludidos dictámenes se levantó la sesión.

EN LOS PASILLOS

Consejo aplazado. El consejo de ministros que se debía celebrar el próximo jueves bajo la presidencia del rey, ha sido aplazado hasta el viernes.

Proyecto de Maura. Mañana leerá Maura en el Senado su proyecto de reforma de la administración local.

En segunda será nombrada la comisión encargada de dar dictamen. La presidirá el marqués de Pidal.

El mensaje. El próximo lunes comenzarán en el Senado la discusión sobre el mensaje. Se espera que dure pocos días.

Conjura contra el Gobierno. Hoy se ha seguido hablando mucho de la conjura que se asegura está fraguando contra el actual gobierno, añadiéndose que Silvela no la veía mal, pues ofreció a Romero la presidencia del Congreso, que fué aceptada por dicho exministro.

Se dá como cierto que Silvela por no disgustar a Maura y para evitar que éste se pusiera enfrente del ministerio que formara Villaverde, sólo busca un pretexto decoroso para plantear la crisis.

Indisciplina ministerial. Los ministros demuestran diariamente su falta de cohesión y disciplina. Hoy debía discutirse el acta de Lúcarca. Se proclamó a García San Miguel, contra el hijo de Rodríguez Sampedro.

No se presentó oportunamente en la sesión el marqués de Lema, encargado de defender al hijo del ministro de Hacienda.

Aprovechando la ausencia, Villaverde puso a discusión el acta, aprobando se.

Villaverde ha dado explicaciones a Sampedro.

Los sucesos de Salamanca. La minoría republicana promoverá un debate sobre los sucesos de Salamanca, cuando se discuta el acta de la citada capital.

Temores monárquicos. La mayoría de los grandes de España y títulos de Castilla, recibieron un beso de L. M. del duque de Sexto invitándose a una reunión para fines que interesaban a la patria y a la monarquía.

Se reunieron varios. El duque de Sexto expuso el objeto de la reunión que era tratar del fracaso de los monárquicos en las elecciones.

El marqués de Comillas presentó una lista de tres mil nombres, cuya inclusión en el censo consignó su gerente.

Sexto leyó una relación de las personas, que siendo monárquicas no reanman su voto.

Se acordó realizar gestiones privadas para inscribir en el censo a cuantos monárquicos no lo están; cumplir todos sus deberes políticos y unirse todos prescindiendo de matices políticos, en cuantas elecciones se presenten coaligados los republicanos.

Se supone que estos trabajarán a su vez para incluir en el censo a los muchos correligionarios que tampoco lo están y estimular a los rebeldes e indiferentes.

PARIS-MADRID

(DE LA EDICION ANTERIOR) (POR TELÉGRAFO)

En San Sebastian

San Sebastian 26 (9 m.)

Precedentes de Burdeos llegaron varios automovilistas que tomaron parte en la carrera. Vinieron cubiertos de lodo.

Traen una impresión de horror por el resultado de la carrera. Aseguran que la mayoría de las víctimas fueron causadas por evitar atropellos de las personas que salían a presenciar el paso de los carreristas.

Intentaban seguir a Madrid, pero les sorprendió la noticia del embargo de los automóviles.

Reunión disuelta

Burdeos 26.

La policía disolvió una reunión de carreristas en automóvil, que se proponían hoy continuar la carrera París Madrid en sus máquinas.

El prefecto ha dado órdenes severas para impedir que continúe la carrera.

Al Escorial

Madrid 26 (12'30 t.)

Marchó al Escorial una expedición de automóviles, con objeto de esperar a los turistas franceses.

En la expedición van muchas señoras. Turistas en tren. Mañana vendrán en el tren, desde Burdeos, muchos turistas, chauffeurs y señoras.

Se les dispensará un cariñoso recibimiento. (DE ESTA EDICION) Más desgracias. París 26.

Se hallan algo mejorados Stead y Lorrain, dentro de la gravedad. Comunican de Livorno que un automóvil destruyó las lierns a la esposa del profesor de música Chayssas.

Se halla agonizando. En Burdeos. Burdeos 26.

El prefecto ha levantado el embargo de los automóviles, autorizando la salida individualmente. Otros accidentes. Burdeos 26.

El accidente ocurrido a Porter se debió a que el guarda del paso nivel se había retirado. Porter llegó a las once y cincuenta minutos estrellándose contra la caseta. Fué lanzado a gran distancia por el choque.

Lorraine sigue grave. Libourne se halla delirando. Dice: ¡A Bayona! ¡El motor!

Los carreristas

Madrid 26 (11'35 n.)

El Automovil Club ha recibido un telegrama de Burdeos, diciendo que Renault sigue grave. Los demás heridos se hallan fuera de peligro.

El conde de Benalúa ha recibido telegramas de algunos corredores, preguntándole si pueden continuar su viaje a Madrid.

Benalúa les ha contestado que pueden venir como turistas, pero que la carrera es imposible.

Caso de que venga alguno, se celebrará con los coches que lleguen, la anunciada exposición.

En San Sebastian

San Sebastian 26 (9 n.)

A las cinco y treinta minutos de esta tarde han llegado cinco automóviles de los carreristas que van a Madrid.

Se ha publicado un bando del gobernador, para que los automóviles no puedan exceder en su carrera de veinte kilómetros por hora.

Los turistas en Madrid

La llegada.—En las calles. Madrid 26 (11 n.)

A las cuatro de esta tarde han comenzado a llegar los turistas automovilistas. La multitud ocupaba el camino, singularmente en las calles del Arenal y Puerta del Sol.

El alcalde recibió a los automovilistas en la Puerta de San Vicente. Muchos socios del Club y bastantes periodistas habían ido al Escorial.

La multitud vitoreó en varias calles de Madrid a la caravana francesa. Todos los coches traían banderas españolas y francesas.

Han llegado distinguidas damas. Hasta las nueve de la noche la animación en las calles ha sido extraordinaria. La familia real presenció el paso desde los balcones de palacio.

coches, a causa de la aglomeración de gente. Los turistas venían negros. Las señoras se cubrían con un amplio saco de dril el cuerpo y con un capuchón la cabeza: la cara la tapaban con un espejo velo.

El Club obsequió a la caravana con un lunch. Las señoras recibieron ramos de flores.

En los pueblos del tránsito los curiosos sujetaban en sus brazos a los niños y los perros.

Teñían faroles de papel rojo, que indicaban el camino que habían de seguir los turistas.

Policías con banderas rojas, situados en la población hasta la Puerta del Sol, marcaban la ruta.

El rey presenció el paso desde la calle de Sevilla. Se calcula que han llegado a Madrid unos sesenta coches.

Interpelación

París 27.

En la cámara de diputados se explicó una interpelación sobre la carrera de automóviles.

Combes declaró que la autorizó a instancias de los legítimos intereses de la industria francesa, pero que el gobierno no autorizó nuevos experimentos y que si se quiere hacerlos, la sociedad automovilista deberá construir una pista.

El alumbrado público

(COMUNICADO) Murcia 26 de Mayo de 1903

Sr. Director de EL LIBERAL. Muy señor mío: Abusando de su amabilidad me permito molestarle nuevamente suplicándole la inserción en su periódico de unas cuantas líneas en contestación al comentario que EL Correo de Levante hace a mi aclaración de ayer, sobre el motivo de las cenizas dirigidas al señor alcalde y que ha trocado en cargos a la empresa que tengo el honor de representar.

Como ha visto, sin duda, que los abusos no existían, puesto que el servicio se hace cumpliendo lo pactado, fuera la salida atribuyendo que todos los faros no se ten encendidos más temprano, a que ahora se habrá empezado a hacer el servicio más tarde, ó que el encendido se efectúa con más lentitud que en los años últimos.

Ahora y visto, pre se ha comenzado a encender a la hora debida, y se ha recomendado a los señores enderadores que ejecuten su trabajo con la mayor rapidez.

Que no se desconfíen pueden asegurarlo, pues aunque sea imposible ir detrás de cada uno, a la hora precisa han vuelto todos a hacer constar que en el servicio no hay novedad ó dar cuenta de las faltas notadas.

Como su colega ya me prevenía que mi contestación anterior sólo había convencido a los habitantes del polo, temo no tener más suerte en la presente; pero yo me permito indicarle un medio que podrá sacarle de dudas. Preguntar a un ex-alcalde muy al vgo de su redacción cuantas veces me ha encarecido que se activase cuanto fuera posible el encendido con el fin de que las últimas calles no estuviesen oscuras tanto tiempo. Y esa recomendación me la ha hecho siempre particularmente por constarle que la Empresa no hacía más que cumplir lo convenido.

Creo que el aludido señor recordará lo que dejó apuntado y lo corraborará. Esa afirmación sea, quizás, la única que convenga a EL Correo de Levante y que el servicio se hace este año en igual manera que el pasado y que todos los anteriores.

En cuanto a las cuentas que formulé solo he de decir que esas son cuentas gal-lanas.

Dispense esta nueva molestia y queda agradecido y a su disposición su atento amigo y s. e. q. b. s. m., A. de Martínez

Se vende ó se alquila

Una preciosa casa compuesta de dos pisos. Carretera de Orihuela y diputación de Puente Tocinos, donde existe un acreditado establecimiento de comestibles, merendero y un horno de pan venta.

Para tratar con Ginés Ros, horro de San Antonio, camino de Alcantarilla.

Fonda y restaurant Nieto

Príncipe Alfonso

Almuerzo.—Huevos vinagreta, espárragos de cordero, bistek con patatas, buñuelos de viento.

Comida.—Puré reina, pescado, jamon con tomate, ternera brasada, crema de manteca.

Kola granulada Moreno

Poderoso medicamento tónico de excelente aplicación en la neurastenia, enfermedades del corazón y siempre que el sistema nervioso está debilitado; combate el cansancio muscular y cerebral determinado por exceso de trabajo físico e intelectual, aumenta la capacidad y resistencia para estos trabajos retardando la aparición de la fatiga; sostiene las fuerzas de los enfermos en las enfermedades agudas; conviene en la decadencia de fuerza de la vejez.

De venta en la farmacia de J. Moreno, C. macho, 26, Murcia.—Cartagena: Droguería de D. Joaquín Ruiz, Cuatro Santos, 24.

DENTISTA

Para colocar dientes artificiales a precios reducidos, González Vera. CARTAGENA

Imprenta de EL LIBERAL, Crédito Público</

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer.

GRAN LOTERIA DE DINERO

ALEMANA DE HAMBURGO
Autorizada y garantizada por el Estado.—115.000 billetes.—55.755 premios y ocho primas especiales que ascienden a

Marcos 11.306,390 ó Pesetas 18.843,985

El premio mayor, en caso más feliz, es de Marcos 600.000 ó cerca de UN MILLON PESETAS

Table with 2 columns: Premio (1 to 20) and Montante (e.g., 500.000 Ptas., 333.335, 166.665, etc.)

19,867 de pesetas 250, 240, 185, 165, 130, etc.
Gran suertel! Cada segundo billete ganal

Fuera de otros premios mayores, en cada clase, desde la primera se tirará un premio especial, de modo que en la 1.ª clase el premio mayor importa 50.000 Marcos, en la 2.ª, 35.000 Marcos, en la tercera 60.000 Marcos, en la 4.ª, 70.000 Marcos, en la 5.ª, 80.000 Marcos, en la 6.ª, 90.000 Marcos, y en la 7.ª, en caso más feliz:

600.000 Marcos ó Un Millón Pesetas

Las probabilidades de ganar en esta Lotería de dinero contante son muy favorables, porque no consta más que de 115.000 billetes, de los cuales casi la mitad, ó sean 55.753 ganarán la suma indicada. Pues, que cada premio se reparte entre dos números.

Los sorteos se hacen públicamente, bajo inspección del Gobierno, y se verifican siempre irrevocablemente en los plazos anunciados en el prospecto oficial, que se envía gratis y franco a quien lo pida. El pago de los premios se efectuará en oro. Precio de los billetes del primer sorteo, según el prospecto oficial:

- 1 Billeto original entero: Ptas. 10
1 Billeto original medio: Ptas. 5
1 Billeto original cuarto: Ptas. 2,50

Las personas que me envíen sus pedidos, se servirán añadir a la vez los respectivos importes en billetes de Banco, ó sellos de correo, remitiéndome los por valores declarados ó en libranzas del Giro Mútuo sobre Madrid ó Barcelona, extendida á mi orden, ó en letras de cambio fácil á cobrar, por certificado. Cada persona recibe los billetes originales directamente, que se hallan provistos de las armas del Estado, como también el prospecto oficial. Verificado el sorteo, se envía á todo interesado la lista oficial. Los pedidos se harán lo antes posible, pero siempre antes del

18 DE JUNIO DE 1903

se nombra PINCUS MOELLER, HAMBURGO (Alemania)

Oficina Central de la Lotería.—(Casa fundada en 1855.) Encargada por el Gobierno de la venta.

En caso de que el contenido del prospecto no diese satisfacción á los clientes, los billetes pueden devolverse antes del sorteo, y el importe será reintegrado. Esta Casa ha sido siempre favorecida por la fortuna, y ha pagado á sus favorecedores de todas las naciones muchos premios de mayor consideración.

Clinica privada

Dr. CLAUDIO HERNANDEZ ROS

OPERACIONES QUIRURGICAS
Asistencia á los operados hasta su curación.
Carrotera de Alcantarilla.—MURCIA

EL AMPARO DEL AGRICULTOR

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA

Contra los Accidentes y Muerte del Ganado, Incendio y Pedriscos

Capital Social 300.000 Pesetas elevable á 1.000.000.

Primas en Cartera 85.527 Pesetas.

Delegado de esta provincia, D. Adrian Roble, Isabel la Católica. 58.—MURCIA.—Se solicitan agentes.—Dirección general, Princesa, 52, BARCELONA.

Línea de vapores fruteros

MAC ANDREWS & C.



Servicio regular para
Londres, Amberos,
Hamburgo, Glasgow y
Liverpool

MURCIA

Vapor CAMPEADOR, para Londres, cargará el lunes 25 del corriente y saldrá el martes 26.

Vapor COLON, para Londres saldrá el sábado 30 de Cartagena.

Los huecos han de ser pedidos directamente al agente en Murcia

R. Castellanos

Marin Baldo, r. entresuelo. MURCIA

EL Liberal
TARIFAS DE PUBLICIDAD
MADRID
Notas útiles. 2,00 pesetas línea.
Noticias. 3,00 » »
Reclamos. 1,50 » »
Anuncios, cuarta página. 0,50 » »



El Corsé Parisien
Esta casa confecciona á la medida mas de cien modelos variados, todos de alta novedad, garantizando su resultado. Ade más ofrece grandes surtidos en telas, ballenas y artículos propios para esta clase de confección.

Manuel González

SAN CRISTOBAL, 6 (frente á Correos) MURCIA

Vegetal Azgar

Sin rival en el mundo.—Producto maravilloso. Único en el día de resultados prácticos, éxitos extraordinarios. Brota nuevo cabello en todas las edades.—Evita su caída. Proporciona un tesoro de belleza para las señoras.

Punto de venta: Bazar Murciano, Platería, 66.—Librería de Santamaría, Platería.—Comas Ferrer, calle de Pascual, Droguería.—Peluquería de Gabriel Martínez, Plaza del Crédito Público.—Antonio Bellido, San Pedro 19, hostiería y juguetería.

SUAVER CIRUJANO DENTISTA

Conde del Valle, 42

En este acreditado gabinete, se construyen dentaduras y aparatos de todos sistemas, por difíciles que sean. En operaciones quirúrgicas, tiene demostrado ya, que está á la altura de los más notables.

ALMIDON
MARCA EL LEON
PIDASE EN TODAS PARTES
OFICINA CENTRAL: TORRES, 4, depl.—MADRID

FONDA RESTAURANT AMAT E HIJO PERMANENTE

CALLE DEL PRÍNCIPE ALFONSO, 32 (ANTES TRAPERÍA)

Este establecimiento está situado en el punto más céntrico de la población, al lado del Casino, con lujosas habitaciones á la Trapería, no hay mesa redonda. Precios módicos. Coches á todos los trenes

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE
al Clorhidro-Fosfato de Cal Gresotado
El remedio más eficaz para las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS, para combatir las BRONQUITIS CRÓNICAS.

Depilatorio VENUS

No tiene rival para la desaparición del vello y suavizar el cutis dándole la frescura de la juventud.

De venta en todas las farmacias 5 PESETAS FRASCO

Por mayor: J. LL. Prunés, Barcelona

EPILEPSIA
INSOMNIOS
ELIXIR YVON
ENFERMEDADES NERVIOSAS

Del mismo Autor: ERGOTINA

OBRAS DE

D. José Trinchant y Fornés

Unitarismo y Federalismo. 3.ª edición.—Precio: 2 pesetas.

Pi y Margall ante el Regionalismo, la federación y la unidad de la patria.—Precio: UNA peseta.

Los pedidos pueden hacerse en Madrid, Librería de Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo, 2, y á D. Alfredo Trinchant, Argumosa, 7, duplicado, principal.—En Murcia: en la Administración de este periódico.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

En Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

AMA DE CRIA para casa de los padres, de 22 años de edad y leche de seis meses, viuda. Razón calle Cartagena, 94, Barrio San Benito.

SE vende una casa situada en la calle de Zambrana, número 31, de esta capital. Para tratar de ella pueden dirigirse á don José Tomás, calle de la Tracción, número 18.

AMA DE CRIA.—Para la casa de los padres, leche de dos meses, razón en Guadalupe de las Palmeras, preguntando por María Vicenta.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de siete meses, edad 22 años; razón en Jabal Nuevo, calle Real, preguntando por Teresa Perea Perce, casa de Meriña.

PÉRDIDA.—El domingo último se extravió un brillante, que se salió de una sortija. Se agradecerá su devolución y se gratificará á quien lo presente en la imprenta de El Diario de Murcia.

Cerveza EL AGUILA

Marcas ALEMANA (tipo Munich) y DORADA (tipo Pilsen)

De venta para Murcia y su provincia, excepto Cartagena, en la Droguería Farmacéutica e Industrial de PARDO y C.ª, PUXMARINA, 6; MURCIA.

Pídase en las Cervecerías, Cafés, Fondas y Restaurants.

Ovo-lectina Billón
Tónico-Nervino
Reconstituyente
Comunión a la Sociedad de Biología el 9 Febrero de 1901
Comunión a la Academia de Medicina el 18 Junio de 1901
Representantes y Depósito General Alfredo Riera é Hijos
Ronda S. Pedro, 23 BARCELONA

DROGUERIA FARMACEUTICA E INDUSTRIAL

Agua mineral del país y extranjeras. Telas preparadas para pintores. Colores al óleo y al aguada en tubos y frascos. Artículos para fotografías.

COLORES en polvo y pasta. Cal hidráulica de Novelda. Ortopedia, esponjas, brochas y pinceles. Carburo de calcio, etc., etc.

PARDO Y C.ª

Puxmarina, 6.—Murcia

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) [186]

EL CONDE de MONTECRISTO

por ALEJANDRO DUMAS

Madame Danglars se levantó vivamente.

—Pues no es esto todo—dijo Montecristo.

—¿Hay más aún?—preguntó Debray, á quien no se había escapado la emoción de madame Danglars.

—¡Ah! Sí, ¡qué hay?—preguntó Danglars—porque hasta ahora no veo nada de particular, y vos que pensáis de esto, señor Cavalcanti?

—¡Ah!—dijo este—nosotros tenemos en Pisa la torre de Ugolino, en Ferrara la prisión del Tasso, y en Rimini la alcoba de Francesca y de Paolo.

—Pero no tenéis esa escalera—dijo Montecristo abriendo una puerta perfectamente disimulada en la pared—miradla, y decidme, ¿qué os parece?

—¡Sinistra es en verdad!—dijo Chateau Renaud riendo.

—El caso es—dijo Debray—que yo no sé si el vino de Chio produce la melancolía; pero todo lo veo triste en esta casa.

En cuanto á Morrel, desde que se habló del dote de Valentia, se quedó triste, pensativo y no pronunció una palabra más.

—¿No os figuráis—dijo Montecristo—á un Oteló á un abate de Ganges cualquiera, descendiendo á pasos lentos, en una noche sombría y tempestuosa, esta escalera con una lúgubre carga que trata de sustraer

á las miradas de los hombres, ya que no lo puede hacer á las de Dios?

—Madame Danglars se desmayó casi en los brazos de Villefort, que también se vió obligado á apoyarse en la pared.

—¡Ah! ¡Dios mío! Señora—exclamó Debray—¡qué tenéis! ¡Cuán pálida estais!

—Nada más sencillo—respondió madame de Villefort—porque el conde nos cuenta historias espantosas con la única intención de hacernos morir de miedo.

—Sí. Sí—dijo Villefort—en efecto, conde, espantais á estas señoras.

—¿Qué tenéis?—dijo en voz baja Debray á madame Danglars.

—Nada, nada—respondió esta haciendo un esfuerzo—tengo necesidad de aire y nada más.

—¿Queréis bajar al jardín?—preguntó Debray, ofreciendo su brazo á madame Danglars, y adelantándose hacia la escalera falsa.

—No—dijo—no; prefiero estar aquí.

—En verdad, señora—dijo Montecristo—es formal ese terror?

—No, señor—dijo madame Danglars—pero tenéis un modo de contar las cosas, que da á la ilusión un aspecto de realidad.

—¡Oh! ¡Dios mío!—dijo Montecristo—y todo eso depende de la imaginación; y si no, ¿por qué no nos habíamos de representar esta habitación como la alcoba de una honrada madre de familia? Esta cama, con sus tintas color de púrpura, como una cama visitada por la diosa Lucina, y esta escalera misteriosa, el camino por donde despaico, y para no turbar el sueño reparador de la paciente, pasa el médico, ó la nodriza, ó el mismo padre, llevando en sus brazos al niño que duerme...

Esta vez madame Danglars, en lugar de tranquilizarse al oír esta dulce pintura, lanzó un gemitido y se desmayó completamente.

—Madame Danglars está enferma...—murmuró Villefort—tal vez será preciso transportarla á su carruaje.

—¡Oh! ¡Dios mío!—dijo Montecristo—¡y yo que he olvidado mi pomo!

—Yo tengo aquí el mío—dijo madame de Villefort.

Y dió á Montecristo un pomo lleno de un licor rojo, semejante á aquel cuya bienhechora influencia ejerció el conde sobre Eduardo.

—¡Ah!—